

## РОЛЬ МОЛОДЕЖИ В ВОССТАНОВЛЕНИИ ЖИЛИЩНОГО ХОЗЯЙСТВА

**ЖОЛДУБАЙ КЫЗЫ Н.**

*преп. каф. Государственная и муниципальная служба  
ФГМУ, КНУ им. Ж. Баласагына*

**УДК 339.3**

**Молодёжь** - это особая социально-возрастная группа, отличающаяся возрастными рамками и своим статусом в обществе: переход от детства и юности к социальной ответственности.

Молодое поколение выступает главным субъектом образования семьи и демографических процессов. Молодежь не является саморазвивающейся системой, ее жизнь обусловлена существующими социально-экономическими и политическими условиями. Особо остро проблемы молодежи проявляются во время переломов, смены направленности и темпов социального развития, изменения общественного и государственного устройства.

Введенный в действие 9 июля 2013 года Жилищный Кодекс Кыргызской Республики создал условия началу трансформации системы управления жилищно-коммунального хозяйства в республике и необходимости разработки Программы развития жилищно-коммунального хозяйства (ЖКХ) Кыргызской Республики.

Основными целями проекта Программы является выработка и реализация государственной политики по реформированию ЖКХ, повышение эффективности и надежности его функционирования, обеспечение развития для удовлетворения нужд населения в жилищно-коммунальных услугах, согласно установленным регламентам и стандартам.

Отсутствие в течение длительного времени самостоятельного и полноценного уполномоченного органа, ведающего вопросами ЖКХ в республике, передачи его в различные структуры органов государственной власти в качестве сопутствующего подразделения, также не способствовали его совершенствованию.

Следует отметить, что в последние годы в системе ЖКХ республики продолжают нарастать негативные тенденции.

Критерием ухудшения положения дел в системе ЖКХ являются показатели за последние пять лет снижение обеспеченности коммунальными услугами в населенных пунктах и многочисленные нарекания жителей на качество предоставления коммунальных услуг, в том числе в жилищной сфере.

Отсутствие реформы в системе ЖКХ на протяжении длительного времени в данной отрасли привело к тому, что коммунальные предприятия органов местного самоуправления оказались в неудовлетворительном состоянии и не в состоянии предоставлять потребителям услуги надлежащего качества.

В связи с массовой приватизацией квартир и изменением формы собственности муниципального жилья, из перечня объектов муниципальной собственности был выведен и исключен жилищный фонд. Это привело к тому, что в составе жилищного фонда страны намного повысилась доля частной собственности, а государственный и муниципальный жилищные фонды значительно сократились. Все это повлекло за собой к ослаблению внимания за состоянием жилого фонда, снижению качества и ухудшению условий его эксплуатации, а жители при этом не получили реальных рычагов воздействия на жилищную систему.

Программа предполагает проведение конкретных преобразований в сфере ЖКХ на уровне отрасли и на уровне населенных пунктов, как государственными органами, так и органами местного самоуправления.

Особое внимание Программа уделяет тарифной и социальной политике и предлагает конкретные шаги реформирования в этом направлении.

В программе предложены конкретные меры по энергосбережению зданий и проведение исследований конструктивных элементов жилых домов построенных в 60-70-х годах прошлого столетия, поскольку именно от динамических характеристик износа зависит, смогут ли элементы технической системы эксплуатироваться в безаварийном режиме в течение всего нормативного срока службы.

Программой предусмотрено проведение реформы в два этапа. На первом этапе (2014-2015 годы) предполагается завершить разработку первоочередных нормативно-правовых актов в сфере жилищно-коммунального хозяйства, которые бы оказывали содействие проведению системных преобразований в сфере ЖКХ и определяли приоритетные направления ее развития, а также достичь улучшения

финансово-экономического состояния предприятий жилищно-коммунального хозяйства, создать условия для их безубыточной деятельности;

На втором этапе (2016-2017годы) предполагается обеспечить население жилищно-коммунальными качественными и доступными услугами, создать условия для проведения комплексной модернизации и технического переоснащения предприятий жилищно-коммунального хозяйства.

Уполномоченным органом будет регулярно осуществляться мониторинг, анализ процессов реализации Программы и плана мероприятий, и на их основе будут вноситься соответствующие предложения.

Выполнение Программы позволит обеспечить реализацию государственной политики в сфере ЖКХ и улучшит качество жилищно-коммунального обслуживания населения.

Также, принятие данного проекта Программы не влечет социальные, экономические, правовые, гендерные, экологические и коррупционные последствия.

Анализ деятельности молодежи по восстановлению и развитию города и области после изгнания оккупантов показывает, что значительной частью своих успехов город и область обязаны юношам и девушкам.

В результате блокады города и оккупации области противник причинил им огромный ущерб. Была разрушена значительная часть жилого фонда, промышленных предприятий и учреждений, транспорта, коммунального хозяйства и социальной сферы, разграблены и уничтожены колхозы и совхозы.

Молодежь города и области вместе со всем народом активно включилась в процесс восстановления промышленности и сельского хозяйства. Трудовая активность была не только результатом стремления улучшить жизнь, но и следствием высокой гражданственности, сознательности и патриотизма, организаторской роли комсомола. Она проявилась в напряженном труде, стойком преодолении трудностей послевоенного времени, общественной активности, выразившейся в разнообразных формах соревнования и трудовых починах.

Анализ показывает, что наряду с восстановлением предприятий промышленности и сельского хозяйства, молодежь принимала активное участие в возрождении жилищного фонда города и области. На заключительном этапе войны это выразилось в ремонте жилых домов, их остеклении, восстановлении кровли, коммунального хозяйства. Во второй половине 40-х годов молодежь направила усилия на ремонт зданий, строительства домов и квартир в первую очередь для инвалидов войны, семей погибших воинов, ветеранов, для материального обеспечения сирот.

Высокую активность молодежь проявила в восстановлении учреждений образования, культуры, спортивных сооружений, системы здравоохранения. Следует отметить, что роль несоюзной молодежи ограничивалась восстановлением и строительством этих учреждений. Комсомольцы продолжали нести ответственность за организацию их работы. Они принимали непосредственное участие в подборе и подготовке кадров, оснащении топливом, инвентарем и оборудованием, осуществляли иное содействие работе культурно-просветительных и образовательных учреждений.

Значителен вклад молодежи в восстановление и развитие инфраструктуры области - линий телефонных связей, шоссейных и железных дорог, мостов, линий электропередач. По инициативе студентов Ленинграда в конце 40-х годов была электрифицирована значительная часть колхозов области.

Вместе с достижениями комсомола, необходимо отметить, что одновременно с успехами в его руководящем звене продолжали нарастать бюрократические тенденции, наблюдался рост формализма. Если до начала войны комсомол сохранял хотя бы внешние черты демократии, то после ее начала все комсомольские кадры стали не избираться, а назначаться — и на фронте, и в подполье, и в партизанских отрядах, и в тылу. Такая система была полезна во время войны, но после ее окончания она стала играть отрицательную роль. Эта отрицательная роль заключалась в том, что руководители райкомов и обкомов ВЛКСМ привыкли выполнять приказы сверху, и совершенно отвыкли проявлять инициативу и самостоятельность в принятии решений. Это обстоятельство способствовало тому, что комсомол полностью перешел под контроль и управление партии. Вступление в комсомол стало единственным и наиболее эффективным способом достижения руководящих постов. Комсомольских работников больше нередко интересовали хорошие показатели в отчетах. Среди проблем часто виделись только те, что признавало руководство, а не то, что ими реально являлось. Для них стало характерной замедленная и несвоевременная реакция на изменения в молодежной среде, внутри самого союза. Руководители райкомов и обкома ВЛКСМ автоматически выполняли приказы сверху.

Несмотря на недостатки, излишнюю идеологизированность, а часто и кампанейщину, комсомол

обладал рядом достоинств. Он умел сплачивать молодежь, ставя перед ней конкретные и понятные социально-значимые задачи.

Работа культурно-просветительных учреждений во многих районах области велась неудовлетворительно, крайне мало уделялось проблемам быта и досуга молодежи. Целый ряд сельских клубов сводил свою работу к организации танцевальных вечеров. Культурно-просветительная работа во многих молодежных общежитиях находилась на низком уровне или совсем не проводилась.

Однако, оценивая работу комсомола, не стоит забывать и то, что работать ему приходилось в крайне трудных условиях, поскольку большая часть территории области представляла собой «зону выжженной земли», а город испытал экстремальные условия жизни. Поэтому некоторые недостатки в работе комсомола по организации труда и быта комсомольцев и молодежи можно объяснить тяжелым экономическим положением страны и огромных объемов работ, обрушившихся на руководителей комсомола и молодежи.

Многие из перечисленных проблем испытывает молодежь области и в наши дни. Возникает вопрос, что же помогло молодежи 40-50-х годов, несмотря на трудности, сделать все возможное для возрождения области.

Несмотря на недостатки в воспитательной и культурно-просветительной работе, комсомол обладал одним бесспорным достоинством, он умел сплачивать молодежь, ставя перед ней конкретные и понятные ей задачи. Любой молодой человек ощущал себя частью единой организации и ясно понимал, что его судьба и судьба области и города взаимосвязаны. Только от его усилий зависело, какой она будет. В то же время каждый понимал, что в одиночку или небольшими группами достигнуть поставленной цели невозможно. Именно комсомол стал для молодежи в то время, той объединяющей силой, которая организовывала и направляла их деятельность. Единство целей, задач и идеалов сплачивало молодежь и помогало ей преодолевать многие трудности послевоенного времени. Все эти обстоятельства способствовали довольно быстрому возрождению области и города в конце 40-х начале 50-х годов.

В наше время молодежь полностью предоставлена самой себе. Государство не выработало еще единой молодежной программы. Юноши и девушки даже в минимальной степени не ощущают себя хозяевами своей страны, поскольку они не могут эффективно влиять на происходящие в стране процессы. Это приводит к безразличию и пассивности молодежи. В результате этого молодежь раскололась на отдельные группы со своими интересами. Ни о каком единстве молодежи не приходится говорить. Единство можно только создать при наличии общих целей и задач, а так же организации, способной объединить молодежь для достижения этих целей. Подобная организация не должна быть единственной, чтобы не порождать тех негативных явлений, которые были свойственны ВЛКСМ. Только естественная конкуренция между ними может сделать их жизнеспособными и привлекательными для молодежи. Сейчас таких массовых молодежных организаций, которые могли бы выдвинуть по-настоящему значимые цели и задачи нет, или почти нет. Если учесть то обстоятельство, что кроме школы повышением интеллектуального и культурного уровня молодежи никто не занимается, а средства массовой информации проводят политику, которая способствует занижению этого уровня и возбуждение низменных инстинктов. Последствия негативного влияния уже можно наблюдать сейчас. Заинтересованные люди могут без особых усилий навязать такой молодежи любые идеи, играя только на уровне эмоций. Учитывая подсознательное стремление молодежи к единству, с целью отстоять свои интересы, эта задача облегчается вдвойне.

Для нового государства необходима новая система контроля всех инстанций и, прежде всего, мировоззренческая. Строить отношение с молодым поколением только на религиозных аспектах не вполне приемлемо, необходима национальная идея, объединяющая не только молодежь, но и народ в целом.

Прошлое свидетельствует о том, что подлинно патриотические ценности, социально-значимые цели и идеи социальной справедливости многократно увеличивают силы страны и народа, находят понимание и поддержку всех групп населения.

Опыт показывает, что при правильном руководстве молодежь может являться активной и действенной силой в преодолении трудностей, решении социально-значимых задач, укреплении экономической независимости обороноспособности страны.

Многоплановость темы роли молодежи в решении военно-экономических и социальных задач в годы Великой Отечественной войны требует соответствия подходов и методов задачам исследования и характеру источников, а также использования научного арсенала специалистов из разных областей гуманитарного знания. Кроме того, важно не только знакомство с результатами труда историков,

экономистов, демографов, социологов, необходимо обретение навыков работы с исторической, ретроспективной экономической, историко-демографической информацией, освоение приемов экономико-статистического анализа, экономической интерпретации демографических показателей, критического подхода к источнику, соответствующей источниковедческой культуры. Верностью отбора источников, адекватностью приемов их анализа и использования определяется научная достоверность исследования, обоснованность суждений и выводов.

Изучение документальных материалов убеждает в том, что условием успешного решения задач, стоявших перед партийными и комсомольскими организациями освобожденных районов РСФСР, было воссоздание и организационно-политическое укрепление своих рядов, совершенствование методов и стиля работы, умение принципиально вскрывать недостатки и исправлять их, тесная связь с трудящимися. В решении задач восстановления освобожденных

200 районов государственные организации опирались на Советы, профсоюзы, комсомол и другие общественные организации трудящихся.

Анализ фактического материала свидетельствует о том, что проблема роли молодежи в решении военно-экономических и социальных задач в годы Великой Отечественной войны изучена пока недостаточно.

В ходе войны социально-политическая и экономическая система нашей страны выдержала тяжелейшее испытание. Морально-политический подъем советской молодежи, трудовой подвиг в тылу, повсеместное проявление инициативы и творчества, организаторская работа Советского государства обеспечили Победу над объединенными силами фашистского блока. Следует подчеркнуть, что воссоздание государственных и общественных органов, комсомольских организаций обеспечивало возможность восстановления народного хозяйства, культуры, возобновления общественной жизни, единство фронта и тыла.

Проведенное исследование показывает, что важнейшими направлениями, деятельности партийных и комсомольских комитетов по восстановлению и организационно-политическому укреплению партийных и комсомольских организаций являлись: забота партийных и комсомольских организаций о росте своих рядов и увеличении численности; подбор, расстановка и воспитание партийных и комсомольских кадров; укрепление партийного ядра в составе комсомольских организаций; совершенствование профсоюзной работы.

Определяя экономическую и техническую политику восстановления экономики в целом, советские органы и комсомольские организации всесторонне при учете учитывали объективные возможности и нужды фронта. Возрастающий объем восстановительных работ, расширение их географии поставили немало неотложных организационных, научно-технических, финансовых, социально-бытовых и идейно-воспитательных задач, которые необходимо было решать в процессе восстановления.

Проблемы развития семьи, и в наше время находятся в центре внимания ученых различных отраслей знания, что вызвано той особой ролью, которую она играет в жизни каждого человека. Семейно-брачные отношения представляют собой интерес для исследования, поскольку семья является одним из пяти фундаментальных институтов общества, придающим ему стабильность и способность восполнять население в каждом следующем поколении. Одновременно семья выступает малой группой - самой сплоченной и стабильной ячейкой общества. На протяжении своей жизни человек входит в состав множества самых разных групп - в группу сверстников или друзей, школьный класс, трудовой коллектив, спортивную команду - но лишь семья остается той группой, которую он никогда не покидает.

Проблема изучения отношения современной молодежи к семье как к ценности в связи с острым ухудшением демографической ситуации в стране представляется весьма актуальной, учитывая роль молодежи в замещении уходящих поколений и воспроизводстве социально-демографической структуры общества. Хотелось бы особенно отметить, что за последние десятилетия среди молодежи отмечается растущее положительное отношение к добрым связям. К этому можно относиться по-разному, объясняя это тем, что уже несколько десятилетий наблюдается ранее психофизиологическое развитие молодежи; нет особых ограничений в трансляции соответствующих ориентаций в СМИ; в большинстве семей налицо ослабление сексуального контроля над подростками; нет социальных программ сексуального и семейного воспитания и обучения молодежи. Но тем не менее вопрос о создании семьи вновь и вновь встает перед молодежью в наши дни как много лет назад.

Что же побуждает человека создавать семью? С точки зрения психофизиологии в основе действий человека лежат потребности, преобразованные в мотивы, которые направляют поведение человека в том или ином направлении, но результаты опросов молодых людей на улицах бесспорно

отдают больший процент голосов все же в пользу любви и простому желанию быть рядом с человеком который дорог и с которым комфортно.

Современная молодежь не отказывается от брака в общепринятом понимании этого понятия, но отказывается своевременно и официально зарегистрировать свой брак. Сегодня перед нами стоит вопрос рассмотрения всех этих проблем молодежи и нахождения способа повышения уровня бракосочетаний, рождаемости и интереса к семейным ценностям среди молодежи, для того чтобы получить заметный эффект в социально-демографическом развитии страны.

#### **Список литератур:**

1. Бурлин А.А., Богданович В. Вожаки колхозной молодежи. Л., 1998.
2. Жилищное строительство в СССР. Москва-Ленинград-Киев. М.,2007.
3. Иконникова С.Н., Кон И.С. Молодежь как социальная категория. М., 1970.
4. Мацуев А.И. Опыт и уроки реализации молодежной политики в СССР. М., 1992.
5. Непомнящий А. Город в котором мы живем. Л., Лениздат, 1958.